谈记的教教育·新闻

用小短文串起全班同学的名字,这份浪漫持续10多年

天杭实验学校郑老师的"见面礼" 学生们如今重读满怀感激

本报记者 金丹丹

干练的短发、精致的妆容、温暖的笑容,见过杭州市天杭实 验学校郑英老师的人,都会被她的优雅吸引,这位颜值高气质 佳的小姐姐,浑身透着一股难以抵挡的明媚。

郑英的学生们聊起她,说得最多的,是"我们郑老师非常好 玩"、"我们郑老师超级有趣",个个脸上都有着自家人的自豪。

具体哪里好玩?"流传最广"也让孩子们觉得超级神奇的一 件事,是刚进郑老师的班里时,会收到一份特别的"见面礼":-篇串起全班同学名字的记叙文。



扫一扫,看郑

老师的"见面 礼"长啥样。

这样暖意满满的记叙文 郑老师已经写了十多年

顾天夏、冯越、倪晨曦……一篇"记叙文" 里,藏着一个个名字。这是郑英为她2015年 接手的那届初一新生而写的。

另一篇《夏日野外》,现正挂在现在郑老 师的班里,这是她写给今年新入学的学生的。

从什么时候开始写这样的记叙文? 郑老 师说,10年都不止啦!可惜早些年没有微信 微博,几乎都没保留下来。

她能找到的最早一篇,是10年前,送给 2009级1班孩子们的《郊游》。

郊游(节选)

阳春三月,正是舒怡佳时节。这天,正是 张雨晴后,天空湛蓝如洗,天上挂着一轮王欣 阳,飘着朵朵陈梦芸(云),于是我们相约去郊

穿过洪敏媛(园),翻过范玉峰,来到王磊 林,只见一条小溪潺潺流过,那溪水真是章少 清,可见水中历历游鱼。在林子的蒋润中处, 我们齐心协力挖了几个黄瑞东(洞),结果发 现一枚金佳(家)倩(钱)。在洞里,我们和几 个魏泽茹(孺)一起躲猫猫,一起奚宇珉(吃玉 米),还分享了陈望(旺)雪饼。

三年后,在毕业那天,孩子们给了郑老师 一份"回礼"——仿历史人物评论的笔调,创 作了一篇小古文,作为给班主任的毕业纪念

这样动人的师生互动,已经持续了十多 年。

郑英每遇到新一届的学生,都会在开学 前,精心写一份特别的礼物。本来没有任何 联系的名字,在妙趣横生的小短文中,被赋予 了生命。它们不仅代表着每一个同学,同学 之间也因此增加了亲密感。学生们在不知不 觉中,觉得上学是一件有趣的事,也会因为 "亲其师"而"信其道"。

郑老师的"见面礼"每年都不同,孩子们 的"回礼"也各有各的风格,有仿历史人物传 记的,有散文,也有诗歌。这种温情脉脉且浪 漫的方式,让老师和学生认识彼此,了解彼 此,再默默地道别。

上周末,郑英去北京中华世纪坛参加了 一个颁奖典礼。她获得了第五届"全人教育 奖"提名奖。该奖项每年评选1次,每届仅有 1名"全人教育奖"获得者和3名提名奖获得

当年文章中的学生 今年成了郑老师的新同事

"很有创意,赏心悦目。"

"这个老师的内心充满了爱,点赞!"

"郑老师真有才! 把全班的人名和自己 的名字都写进去了!"

"用心做教育,用情育学生。"

12月10日,当小时新闻客户端刊发了 《还记得你的浪漫班主任吗? 找找天杭郑老 师写了10年的"记叙文"里,有没有你的名 字》这篇报道后,小时新闻的后台,一百多位 读者都在为这位老师点赞。

《郊游》篇里的郑梦瑶同学,今年也成为 了一位"郑老师"。更巧的是,郑梦瑶就在自 己的母校任教,当一位音乐老师。

初中时,她曾经对郑英说:"郑老师,我以 后也想当老师,我想成为你的同事。"今年,她 实现了愿望。

"郑老师是对我影响最大、最深的老师!" 郑梦瑶说,在做人和职业规划方面,郑英老师 都对自己产生了很大影响,"她走进学生心 中,总是很愿意倾听我们每个人的想法。"



郑英老师

在郑梦瑶的印象中,郑英老师还很好玩, 和学生打成一片,又不失威严,"她给我们每 个人都搭了很多平台,给了我们很多机会来 锻炼,我和其他三个女生是学校合唱团的,有 什么活动可积极了! 可以说很外向、活泼,也 爱表现自己。郑老师就很支持班里这'四大 活宝'。"

"十年后,再次看到郑老师写的短文,看 到我的名字,真的好神奇啊!"从事新媒体工 作的刘欣彦说,她就是《郊游》篇里"许多可爱 的徐雯燕和调皮的刘欣彦(燕)在追逐地上的 钟乐颖(影)",那个"调皮的刘欣彦"。

看到小时新闻的报道后,刘欣彦打来电 话,她对记者说:"我和郑梦瑶、其他两个女生 超级要好,而且活跃得让老师头疼,唱歌、跳 舞、体育都去参加。郑老师不是眼里只有学 习的那种老师,她鼓励学生自己策划活动、班 会课。哪怕到了初三,每周的班会都弄得很

刘欣彦说,她在各项活动组织中成长了 很多,做事情点子多、胆子大,从不畏首畏尾, "我大学时候读的是行政管理,后来发现更擅 长做摄影、自媒体运营方面的工作,就转行 了。现在想想,自己敢想敢做的风格,最开始 的宽松和支持就来自于郑老师。"

冬日与温暖相约,今年在海南旅居过冬吧!

文 陈立群

入冬以来,杭州寒风凛 冽,而海南艳阳高照,气温 20° C左右, 杭州市民张 先生开始留意海南的机票, 为了让父母能够去海南度 假,过个暖冬。北方的寒冷、 南方的阴冷,对于年老体弱 的老年人都是难熬的季节, 于是近年来兴起了"候鸟式 过冬"的度假方式,老人们在 冬天像候鸟一样到更远更温 暖的南方去过冬养老。

数众多的"候鸟"老人来过冬。对他们而言, 海南温暖的气候、和煦的阳光、漫长的海岸线 以及金色的沙滩,对于他们的身心都是自在 且舒服的。一些"老候鸟"直言,在海南度过 晚年,是一大幸事。

为了让广大中老年朋友更便捷到海南旅 居度假,优居度假平台推出"旅居养老"产品, 时间8天以上,短住或长住皆可。目前,优居 度假基地已经遍布海南海口、三亚、琼海、文 昌等旅游资源丰富的县市,你可以根据基地 特色和自身情况进行预订。

度假基地内房间设施齐全,每日安排营 养丰富的三餐,还有健身房、棋牌室、温泉泡 池等休闲娱乐设施,出门就是椰风树影、海浪 沙滩,与家人度过一段海边的美好时光。除

了个用担心吃住,你可以在海南不同的度假 基地居住,还可以到周边进行深度的旅游,品 尝椰子鸡、海鲜等,感受当地的风俗民情。

海南旅居8日7晚:1680元/人,部分特 价:850/人

海南旅居 15日:2580元/人 海南旅居30日:4980元/人

优居度假基地:三亚/东方/昌江/兴隆, 任选其-

费用说明:含每日三餐、每日单床位费、 高铁站往返接送各一次、基地内配套设施使 用及不定期活动,不含往返大交通及旅游费 用,以上价格为非春节期间价格。

报名热线:0571-85520015、85310800 报名地址:杭州市体育场路178号浙江 日报社二层207-211

